

OD NAŠICH PŘÁTEL

Dopisy slušného obsahu vždy milo rádi otištěme. Musí však být všeobecně obecného označování, jakož i osobních nářeků prasty a pláň jasně podopřeny. Aby se předešlo možným nedorozuměním, musí dopisy být zřetelné a hlavně pouze na jedné stránce každé bu listu psány. Jinak zodpovědnost za správné otištění na sebe nebeteme; zároveň vůbec za dopisy není zodpovědný.

OMAHA, Neb., 10. června '14. — Čtená redakce Pokroku! Byl jsem za smutnou povinností v Plattsmouth, Neb., kamž jsem byl telefonicky minulá pondělí povolán. Bylo mi totiž oznámeno, že tam byl elektrickým proudem usmrcen mladý, pracovitý, ochotný krajan, Aug. Havřiv. Nestěští událo se, když mladý August večerem přijel po svém motocyklu domů, z vyjížďky nedalekého domova. Byl tak unaven, že odebral se na odpočinek. Po nějaké době, když se lépe cítil, ušnul si ještě téhož večera přehledně, co by bylo třeba opravit na stroji, který mu při jízdě nepracoval. Jak vše zřejmě ukazovalo, vzal elektrický drát, připravený ve svícenici pro svícení, a přidal k tomu ještě kus, prostrčil takto prodloužený drát s elektr. lampou otevřeným oknem ven. Byl vysvlečen a bos, — v okamžiku však, jakmile stoupl na mokrou půdu ven, drže v ruce drát, byl v tutéž chvíli mrštn k zemi a, jelikož padl na ruku, ve které svítilo ono křivočivé drtel, celý proud elektrický přecházel do něho, a když asi po hodině byl spozorován, byl již úplně mrtev. Paní Havřivová, švagrová Augustova, šla se totiž podívat, kde se vlastně August tak dlouho zdržuje. A tu při vkročení k němu, ač stála na prkenné podlaze na poráči, byla i ona proudem k zemi mrštna, ačkoli ne tak prudce. Proto také hned věděla, co se stalo a přivolala sousedy, kteří proud elektrický uzavřeli a tělo již zemlelo mladého muže odnesli. Jaké to bylo asi překvapení, nelze ani vypsat. Neb ještě se ani podruhé nezalézal rov v loni náhodou zabitého bratra Augustova, Josefa Havřivého, a již tu opět takový krutý osud rodinu tuto stihl. Rána tato jest ohromná, neb paní Havřivová, vdova po Josefu, u které nyní August bydlel a pomáhal v domácnosti, jest nyní osamocena se svými 4 malými dětmi — od stáří 7½ do 1¼ roku staré. Ze svých přátel má tu paní Havřivová pouze sestru, nyní provdanou za pana Antona Koubka, též v Plattsmouth. Rodině tak osudem stíhané mělo by se všestranné pomoci, ač, jak mi známo, nepamatují všechna jména, jsou tam mnozí sousedé, většinou krajané p. Havřivové, kteří hledí již dle možnosti vypomoci. Pozoroval jsem mezi nimi p. Chybu, p. Kolhabu a co nejvíce vypomáhala jí radou p. Slavěšková, jejich kmotra. Mladý August byl členem M. W. A. a jeho pojistné snad psané do Čech, rodičům. Tu opět se naskytá chvíle přemýšlet, zda by nebylo lépe pamatovat se po jistém na své nejbližší v této zemi, obzvláště když ve vlasti si přátelstvo dobře stojí. Jsou tam sice rodiče, avšak ti, kteří domov tu poskytují, v potřebě a nemoci pomáhají, měli by být skorem přednější než jini. V té době, že rána taková tkne se rodičů bolestně, však ta vzdálenost jaksi tu ostrost osudu takového přece otupí, kdežto tu zde pozůstali, přece jen jsou nejbližší. Stranu tohoto jsem se zmínil proto jen, že se zde velmi často takové příklady naskytují, a jen ku prospěchu nekolkému by bylo dobře o nich přemýšleti závčas. — Konečně jest na místě zmíniti se o Aug. Havřivově působnosti. August Havřiv rozen byl na Moravě, blíž okolí hradu Pernátna, kdež dosud žije jeho rodiče, dva menší bratři a jedna sestra. Byl po několika letech zaměstnan co kovář v dílnách B. & M. dráhy v Plattsmouth, kdež se těšil dobré přání všech, kdo s ním pracovali. V životě českém mezi krajany zaujímal nejlepší pověst pro jeho činnost a ochotu, zvláště při divadlech, která skorem jen jeho přítomností se v Plattsmouth v poslední době hrála. Pro svou ši-

lou povahu byl ctěn všeobecně, zvláště v tamní české osadě. Byl pohřben za ohromné účasti všech krajanů, na hřbitově v Plattsmouth, dne 8. června 1914. Obřady vykonány z českého křesť. kostela, vřdp. Vlčkem, který působil na všechny přítomné velmi tklivě, při vzpomínce na mladý život tak tragicky skončený. Pro svoji činnost a obětavost, za jistě bude vždy mezi krajany a sousedy vše vzpomínán, čímž bude mít pak po něm v srdcích všech svých přátel nehybnou. — S přátelskou vzpomínkou J. H. Steiger.

DENVER, Colo. — Václav Kučera ze Sidney, Neb., který přítomně dle v nemocnici sv. Josefa, čis. pokoje 419, v Denver, Colo., ze dne 5. června píše: Čtená redakce Pokroku! Právě jest tomu dnes 8 dní, kdy jsem byl operován na průtrž. A tak ležím naznak a hledím ku stropu, zdali tam neužijím nějakou tu mouchu. Ale ne, vždyť ony mají lepší rozum, nežli zabloudit do nemocnice. Nuže, operace bude stát \$100, u potřebení operačního stolu \$10, lék pro usnutí \$5 a svícenice \$119 — týdně totiž \$16. A tak poslyšte, milí čtenáři, ty výhody — nekritičtí; mnohokrát ale, když čtu v Pokroku, že ten nebo ona byli operováni a vše dobře vykonáno a že pacient na nejlepší cestě k uzdravení se nalézá. Vůle hned na to v druhém čísle nalézá se oznámení o jeho úmrtí, pak počnu rozjímat, co můj Bože se přihodilo, že se ten pacient neuzdravil? Nyní se již ale tomu ani dost málo nedivím, neboť příčina toho byla v mnoha případech zřejmá: ta obsluha. Ošetřovatelky obdrželi 20c denně, jídlo a byt a za to mají na starosti 5 pacientů. Ze mzly musí se šati a tu oměch \$6 měsíčně nemůže nikterak na jejich výlohy stačit. Tu to práci musí konat 3 roky a teprve potom, když složí zkoušku, obdrží diplom. Po denní práci v nemocnici, má-li která toho milovníka, jde s ním do divadla, neb na jiné zábavy a teprve před 9. hod. večerní se vrací. Když však ta ošetřovatelka měla více na mysli své povolání a uvědomila si, že má na starosti ošetřovat matku, několika nedospělých dětí a jakou tudíž pečlivou obsluhu ona potřebuje a uvážila si její stav, ve kterém i ona sama někdy může se ocitnouti, tu by se zajisté lidé těšili lepšímu pozhledu. Radím tudíž každému, musí-li se již nehýlti do nemocnice, aby si vzal z domova sebou ošetřovatelku, anebo si ji v místě, kde se léčí, opatřil. Žádný nechtěl výloh těch nelituje, neboť mluvím z vlastní zkušenosti. Pacient, když nemůže se bez cizí pomoci hloupti a nutně často něčeho potřebuje, tu obyčejně nemůže se ošetřovatelky ani zvoněním ani jiným způsobem dovolati a musí kruté bolesti následkem prodlužování trpěti — to zajisté není žádná obsluha. Mohl bych tučet arehů líčením různých případů popsati, ehei ale hlavně národovcům dáti výstrahu. Jak si vrouně přejí, abych již dostatečně se sílil a mohl se opět do mého domova v Sidney, Neb., navrátiti. Zatím všechny srdečné zdraví V F. Kučera.

STOCKTON, Kans., 7. června 1914. — Čtená redakce Pokroku! Nuže, ten ze všech měsíců nejkrásnější "máj" nám již opět odešel a tu zajisté každý se s ním loučil, kdy ty krásné květy všeho různého rostlinstva a stromů svoji líbeznou vůni po svém okolí rozšiřovaly a zase jakoby vše odumřelo. Zároveň i ten významný den "Zdobení hrobů" zmizel, při kterém jest příležitostí mnohá bolestná upomínka mysl naši zaujala a trpká slza oko naše zaroušila, kdy mnohé věčné slovo bylo o našich drahých, kteří v lůně Matky země tiehý spánek odpovídají, pronášeno. Vůak opět nastal nám jiný měsíc, to jest červen, v kterém ovoce a různé drobné obilí dozrává a ty slatě klaxý budou se se vši opatrností žnouti, neboť to jest právě to, co lidské společnosti dává život a prosperitu. Co by nám byl kupecně platný zlatý dvacetidollar na dlaní, když bychom si zaš ne-

mohl vše k životu potřebné zaplatiti. Můžeme tudíž Matec zemi vzdáti díky za její štědrost, která nás činí šťastnějšími a jest přání, by všeobecná spokojenost všemu lidstvu se dostavila, tak aby zase mohl se každý těšiti ze svého života, vždyť ten svět jest dosti krásný pro tu dobu, co na něm žijeme. — Jsem bedlivým čtenářem tohoto listu a zvláště dopisů et. čtenářů, kteří podávají různé zprávy, jakož i zmíňují se o stavu úrody. Takové dopisy jsou zajímavé a poučné. Vůak ta nejlépe vyplácejí se úroda, není vždy jedinou, jež ten největší výnos vydá, nýbrž taková, která nám všem ten nejlepší užitek přináší. A tu právě ehei zde podati svůj náhled o té nejvíce se vyplácející úrodě, která vůak ještě nebyla pěstěna. Zde aneb někde jinde v krajině s rozdílným podnebím každý jednotlivce má půdu a po právu může též semeno obdržeti a vše, co měl bychom činiti, jest vzdělávat i sít i a za jistě že potom, když tak konati budeme, vždy přehojnou úrodu sklidíme. A tou úrodou jest "láskava bratrská"! Naše kukuřice neb pšenice a bavlna mohou býti suchem aneb hmyzem zničeny, prasata cholera vyhubena. A vůak my můžeme jíti od pobřeží moře Atlantického až ku zlaté bráně na Pacifik, od severního ledového pólu přes palčivý pisek rovníku k jižní točně a v každém tomto místě semeno láskavosti potěšitelnou sklizeň přinese. Nevyžaduje to mnoho peněz láskavou úrodu pěstovati, neboť nepotřebujeme k tomu nákladné stroje, aniž drahé hnojivo. Chudý člověk, bez pozemku, může vypěstovati právě tak dobrou úrodu, jako ožen bohatý. A výdoky bude přinášeti větší dividendy, nežli všechny úrody dohromady. Nejkrásnějším pak při té úrodě jest, že přináší ovoce hned od času, jakmile byla vsazena a tak dlouho, pokud živi budeme. — Co se týká zdejších poměrů, ty jsou uspokojivé a co se pak týče úrody pšenice a jiného osení, jest Vám asi dle zpráv dostatečně známo a, nedostavil-li se žádná pohroma, úroda bude přehojná. Vůak jest již čas, by se to poněkud zlepšilo a Kansas dostal svému dobrému jménu. Pro všechno ale to ještě tak zle nebylo, by snad hany něco zasloužil, neboť všude jest něco, když ne jedno, tedy opět něco jiného. Se srdečným pozdravem na et. red., váženě čtenářky a čtenáře znamenám se v útě Josef Hrabě.

ZIVELNÍ POHROMY V ČECHÁCH.

Bouré, krupobití a průtrže mračen.

Z Voticka. Dne 24. m. m. o 4. hod. odpol. strhla se nad okolím Jankova u Votic, Vlčkovice, Otrádkovic, Slávin, Neustupova prudká bouře, spojená s krupobitím a průtrží mračen — napršelo za 3 hodiny 83 mm vody. Škody, jež tato bouře v kraji našem způsobila, jsou ohromné, hlavně vůak na rybnících a mlýnech. Mnohé hráze rybníků jsou skoro proryty; lze jen děkovati, že bouře netrvala déle, jen ještě půl hodiny a byly by škody nedozírné. Duchapřítomnosti mlynářů, již je zde dosti, lze dále děkovati, že jednak včasným vytáhnutím sta-

videl, jednak odstraněním různých překážek, rozbitím brání trochu uvolnivali i omny přiválo vody. Vůak přes toto vše způsobila bouře a povodeň tu škod hodně. Hráže rybníků, přes něž šla voda, které jsou zbudovány z měkkého materiálu, jsou skoro proryty — "Vinduška" na mnoha místech, silnice do Votic pod ním ležící skoro k jízdě nezpůsobila, hráze rybníků "Brunovický" a na něm ležící mlýn "Škvířánek" rovněž hodně poškozeny, hlavně vůak velký rybník "Přiláký" a mlýn na "Píle", patřící p. Hruškovi, utrpěl velké škody jednoak prorytím hráze na mnoha místech, jednoak odpalením různých dřev, drůbeže (20 slepic, 10 kaehen), vniknutím vody do obytných místností a do mlýnice a zaplavením luk spoustou země a kamení. Rovněž rybník a mlýn, patřící bar. Mattenklovdovi, jehož nájemcem je pan Hromadník, utrpěl na mnoha místech trhliny a mlýn sám velké škody. Spousta dříví, drůbeže, mletí je zničeno a odpraveno, samotnému lesnímu Šmelhausovi z Vlčkovice 10 q šrotu, sklep úplně vodou proryt a brambory v něm se nalézající odpaveny. Most přes veřejnou cestu do Vlčkovice zbořen, zeď, chráničí škrobárnu a plů v Jankově, na třech místech zbořena a spousty vod vnikly do škrobárny, skladiště, stájí a různých místností, z nichž i lidé i dobytek musel býti vyváděn. — V Sedlčce u Neustupova odpraveno mnoho dříví, asi 50 m šind. dříví mimo jiné. Zajímavo je, jak velké množství písmových krys, již jsou zde spousty, přišlo tou bouří o život, hlavně mladých, vniknutím vody do jejich nor. — O rybnících, jež množství touto spoustou vod bylo odpraveno, ani se nezmiňujeme. Pole a louky, v kraji tomto dole ležící, jsou zaplaveny jak zemí, tak kamením, pole na svazích ležící, již bohužel je zde dosti, silně poškozeny prorváním, velké, až 3 m široké a přes 1 m hluboké strže jsou svědky této brozné katastrofy. Na obilí škody nejsou tak velké jako na bramborách, hlavní to plodiné zdejšího kraje, ty jsou na mnohých místech daleko s polí odpaveny. Krupy na mnohých místech způsobily hlavně na ovocných stromech velké škody. Komunikace na mnohých místech je přerušena, Neustupov — Votice poškozením silnice, Vlčkovice—Jankov rozbořením mostu.

Z Predboře na Říčanskú 25. m. m. V pondělí dopoledne přihnala se nad obec naši strašná bouře a s ni bohužel i děsné krupobití, jímž zničena všechna úroda. Co pak nedodělala ona, dokončila průtrž mračen, která zaplavila a odpálvala vše, co jí v cestě stálo. Přiválo vod vnikaly i do obytných stavení. Škody jsou obrovské.

Ze Strunkovic u Volyně. Dne 25. m. m. strhla se zde bouře spojená s velkým krupobitím. Po té kolem 4. hod. strhla se bouře nová, při které mimo jiné sjel blesk do obytného stavení p. Tomáše Leška.

Z Let u Dobřichovic se označuje: Dne 25. m. m. snesla se nad naši krajinou bouřka a ve chvíli se spustila spousta suchých krup ve velikosti vláských ořechů a veškeré stromoví a sibiňou úrodu úplně zničila. Takovou katastrofou jsme ve čtyřech letech po druhé postíženy.

Z Neustupova se píše: V neděli, dne 24. m. m., snesl se před 5. hodinou odpolední nad zdejší krajinou prudký lijavec, který ve chvíli proměnil se v prázř mračen. Rychlým stoupáním vod ohroženy hráze rybníků, ohroženy i mlýny. Na štěstí včas se zakročilo. Louky a pole zaplaveny, dravé vody sebraly veškeré fezivo, špalky, kurůky i a drábeží, chlěvoce. U bučinského rybníka byla hráz na několika místech protřena. Podobný obraz skýtal se i u mlýnáře "Píly", u mlýnského splavu soufale volala mlynářka o pomoc a volaly i děti její. Mlynář Kříž v té době byl kdes na cestě. A podobně vedlo se ve mlýně vitanovském a eicheluském. Záchranu všech těch netamornou prací svou stali se pp. nadlešní Buchal, četnický strážmistr G. Patrovský, strážmistr V. Kůlčik, nadhájny J. Sekal, hrab. lesní příručí K. Heřmánek a j.

Ze Šrnojed u Pardubic se píše: V nedělí, dne 24. m. m., po 6.

hod, odpolední udeřil blesk při nepatrném dešti a bez bouře do ehlyva p. Frant. Rohlika č. 6. v Šrnojedech. Chlív nacehází se mezi stodolou a kolnou. Blesk zanechal po sobě smrdutý zápach. Šjel do zadní části budovy, kde rozbil několik tašek, roztrátil vazbu střechy, ale slámu — na štěstí — nezapálil. — Pak vjel do rohu ehlyva klenutím, zanechal tu díрку ve zdi a odrazil omítku, sjel po řetízku. Blesk zabil u budovy se pasoucí husu a housu z 10 housat a 2 husí.

Ze Sedlčan, dne 25. m. m.: několik velice korkých dech rozpoutala se v neděli odpoledne nad našim okreseu strašná bouře, přihnává se od jihozápadní strany s velkým větrem. Počaly padat malé krupy řídee. Po malé chvíli vůak se sypaly již krupy velikosti vláských ořechů, následoval děsný hukot padajících krup, které byly úplně suché. Po malé chvíli běhala se pole jako v zimě, neb řádění toto trvalo celých 5—6 minut. Ještě navečer bílá pole ukazovala místa, kde katastrofa byla úplná. Možno za to míti, že katastrofou postížena je celá spousta vesnic, což nedá se nyní dosud zjistiti. Nejvíce postíženy jsou: Libň, Vápenice, Doubravice, Zádouš, Sedlčany, Lhotka, Vítěz, Červ. Hrádek, poněkud méně všechny ohce okolní. Nejvíce spustošena jsou žita, ta jsou rozbita úplně, někde až 90—100%. Prudkostí krup jsou stěbla úplně přerážena, takže tato plodina hlavní v našich poměrech, je úplně zničena. Pšenice a jaře přetržísáky, do země vtlačeny, tráva na louce do půdy vemláčena, jeete roztržísáky a od země zpreráženy, stromy otlučeny, zkrátka úroda zničena úplně. Pojištěn není téměř nikdo, poněvadž lid nemůže zde platiti vysoké sazby. Jest neuvěřitelně nutno, aby povolání zástupci lidu chopili se práce ve prospěch postížěných.

Z Pracovic u Strkoníc se sděluje: Vpondělí, 25. m. m., kolem 1. hodiny odpoledne strhla se nad krajinou naši veliká bouře, provázená silným krupobitím. Padaly krupy velikosti lískových ořechů, které silně poškodily letošní úrodu, zejména oziomy byly na některých místech velmi poškozeny. Také velké škody způsobeny byly na ovoce. Obilí zatlučeno jest v zemi, takže všecky nadžeje na letošní úrodu jsou opět zklamány.

Na Uhlířsko-Janovicku rozpoutala se v neděli, 24. m. m., kolem 6. hod. k večeru bouře, provázená krupobitím, kterému padl za obět lidský život. Blíže hřbitova

Zácpa, nezáživnost, nestravnost, zlenivělá játra

a podobného druhu závažní nepohodky, jsou správně zaháněny, byli v čas použiti

Severův Životní balsám

(Severa's Balsam of Life). — Jest velmi všele odporován u chudokrevných lidí, starších a slabších osob, konvalencentů a jako cená posila v lécei střídavé horečky. Cena 75 centů.

BOLENI V ZÁDECH,

místní revmatism, ústříl žili huser, neuralgie, nastuzení, zápal pohrudnice, ochromení a křeč pohybné ustupují blahodárným ožinkům

Severovy Hojivé náplasti

(Severa's Healin Plaster). — Jest všele odporován ve všech chorobách, kde náplasti se vždy osvědčily. Cena 25 centů.

Dítky rádi mají Dospělí užívají SEVEROVY TAB-LAX. Projímavé cukrovinky. Cena 10 a 25 centů.

Ptejte se v lékárnách o Severovy léky. Neměli je váš lékařník, objednejte si je přímo od

W.F. SEVERA CO.
CEDAR RAPIDS, IOWA

Raškovického sekal na poli tamní rolník Josef Drbal z č. 22 jetelku krmelí. Při nastalé bouře zasáhl blesk pracujícího Drbala o tohoto, jakož i na blízkou do vozů zapřáženého koně, na místě usmrtil. Drbal zanechal nemocnou manželku a 5 nezaopatřených dětí.

F. C. BLISS,
prodatel hovězího dobytka

F. F. WELLMAN,
prodatel vepř. dobytka

KOMMISSIONÁRI V DOBYTKU

Máme 20-letou zkušenost v obchodu tomto. Za správnosti ručíme. Naše rada bude dána vždy v zájmu zastavěle dobytka a nikdy v zájmu jatek. Postoužime každému vždy správně vše a ručíme, že krajany obdrží vždy nejlepšího druhu. Vše den panovník die jakostí dobytka. Zvláště pozornost věnujeme dotazům krajanů.

F. F. Wellman jest Čech a proto se na něho obracete s plnou důvěrou.

BLISS & WELLMAN,

Room 254 New Exchange Bldg., Union Stock Yards, - SO. OMAHA, NERRASKA

Pijte pivo MAGNET v láhvích

a PEPTOMALT TONIC silivku

Pijte si o cenník; zašleme Vám pivo bez odkladu do kterékoli části Spojených Států. Piva naše jsou čistá, vyležela a dle starého českého a osvědčeného způsobu vařena. (Nezapomeňte pít o cenník.)

PIJTE PIVO Z ČESKÉHO PIVOVARU!

ATLAS BREWING COMPANY

BOTTLING DEPARTMENT. JAMES A. ŠALEK, řídící.

Václav Kozák,
2705 SO. 10. STR., OMAHA, NEBB.

vlastní moderní závod

řeznický a uzenářský

— Závady čerstvého masa, jakož i všeliké výrobky uzenářské jsou vždy té nejlepší jakosti. Žkuste koupiti u něho jednou a zajistě, že podruhé přijde- te zase. — Zboží na pořádku dováží do domu. Ob- jednávký možno učiniti telefonem: Douglas 4758.

Nyní jest nejlepší doba abyste dali pukače své nové vypap- rovatí a domy znovu obarviti. Přeci tu zvýhodněte koně

FRANK LANGPAUL,

majitel obchodu nástanným papírom, barvami, sklem a olejem

čis. 1281 So. 10. St., Omaha, Nebr.

Dlouholetá zkušenost a pečlivá pověst úplnu Vaši spokojenost zaručují. Na skobě vždy vždy výběr nejnovějších českých nástanných papírů, barev, vosků, olejů, štětů a skla všech velikostí.



Marně se dožadovatel audiencie u Rockefellera v zájmu skončení stávký v Colorado.